ORGANES DES SENS
externs du ‘cul-de-sac conjonctival. Quand la séerétion nlest pas
tros abondante, elles s'écoulent par J'appareil lacrymal (papilles
nales, canalicules lacrymaux, sac lagrymal ef canal nasal)vers
.. Cet appareil constitue une véritable pompe aspirante et fou-
lante, avec des valvules, qui s'opposent au refoulement vers l'eeil.
La sécrétion lacrymale est un réflexe déierminé par Uexcitation
de la surface de l'eeil par l'air ou Pévaporation des larmes, les neris
centripétes étant le nerf lacrymal, hranche du trijumeau, et le
nerf centrifuge; le sympathique (Wolferz).

AUDITION

[ ouie ou sens de Paudition nous donne la notion du son,
olost-a-dire des ondes sonores quémetient les corps en vibra-
tion.

I oreille constitue Lorgane de réception de ces ondes
sonores, elle présente chez 'homme et les mammiferes une
complexité qui a pour objet d’assurer le perfectionnement de
ce sens. Nous verrons en effet que I'oreille ne donne pas seu-
lement la notion du son, qu’elle contribue encore, comme
tous les sens d'ailleurs, dla notion de U'espace, de la direc-
tion. de la distance, Enfin il existe dans I’oreille un appareil
annexe qui joue un role important dans notre équilibration :
les canaux semi-circulaires.

I 'oreille n'est donc pas un organe essentiellement spéci-
fique, et le nerf auditif ne saurait lui non plus étre considéré
comme constitué par un nerf spécial, destiné uniquement a
la transmission des sons, il présenteune dualité remarquable
telle qu'on doit considérer en lui physiologiquement deux
nerfs distinets, Vun essentiellement auditif, Pautre sensitivo-
moteur qui jouerait un role dans le sens de I'équilibre.

L’oreille se compose de trois parties : Poreille externe, I'o-
reille moyenne et loreille interne, cette derniére = seule
essentielle & audition, les deux premiéres parties n'étant
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que des organés de perfectionnement qui manquent chez un
gerlain nombre d’étres,

Oreille externe. — L’oreille externe comprend le pavillon
et le conduit auditif externe.

Le pavillon offre de grandes variétés de formes, en
forme de cornet allongé chez un grand nombre de mammi-

Coupe schématique de Lappareil auditif. (Cours de M. Gley.)

Tes ondes sonores, recueillies par la conque, traversent le conduit auditif
externe, suivent, en passant par la membrane du tympan, la chaine des osse-
lets, arrivent a la fendtre ovale, puis de la dans les canaux de Voreille interne,
pour ressortic par la fenétre ronde.

fares, il présente en outre chez ces animaux une grande
mobilité grice aux trois groupes musculaires, auférieur,
supérieur et postérieur. On sait comment les animaux a
longue oreille dirigent rapidement la concavité du pavillon,
dans la direction des bruits.

Chez 'homme le pavillon est beaucoup moins développé,
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il est presque immobile, bien que certains individus peuvent
le faire mouvoir & volonté, Les saillies et les dépressions que
Ton remarque sur le pavillon sont disposées de telle sorte
quelles font converger vers le fond de la conque, vers le
conduit auditif les ondes sonores. Le pavillon estdone un
collecteur des sons. On diminue V'audition en effacant les
anfractuosités avec de la cire molle (Steiner).

On désigne sous le nom de champ auditif la zone de l'es-
pace ol les ondes sonores peuvent éire recueillies par le
pavillon. Cette portion de I'espace est limitée par une surface
tronconique.

Le pavillon sert en outre & nous donner la notion de la di-
rection du son. Si l'on place les deux extrémités d’un tube
de caoutchouc dans les conduits auditifs externes et que Pon
dispose une montre sur ce tube, le sujet ayant les yeux fer-
meés, on peut déplacer le tube et la montre d’arricre en
avant, et inversement sans que le sujet puisse indiquer I'em-
placement de I'objet sonore par rapport A Iui (Gellé).

Le conduil auditif externe en partie cartilagineux, en par-
tie osseux est clos 4 sa partie interne par la membrane obli-
que du tympan, il affecte la forme d'un S. Clest le trajet que
doivent suivre les ondes sonores pour arrivera la membrane
du tympan. Elles se réfléchissent en partie sur ses parois, ou
elles abandonnent une partie de leur force vive. Les ondes de
retour sortent également par le conduit, et quand-le con-
duit est bouché soit par un corps éiranger soit par un dépot
de la matiére séhacée que séceréte continuellement la mu-
queuse qui le tapisse (cérumen), on observe 'exagération des
sons transmis par les parois osseuses et des bourdonnements
souvent intenses.

Oreille moyenne. — Membrane du tympan. — La membrane
lympanique est constituée par une membrane élastique non
extensible, épaisse d’environ un dixiéme de millimétre et
présentant une surface elliptique de 30 millimétres carrés,
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elle est fixée dans un cercle osseux a 'extrémité interne du
méat, formant avec la dircction de ce dernier un angle qui
varie avec 'dge et qui chez l'adulte est d’environ 400, elle
présente une certaine convexité externe.

La membrane du tympan recoit les ondes sonores qui pé-
nétrent par le conduit auditif, et sous leur influence entre en
vibration.

On démontre en acoustique qu'une membrane vibrante
n’entre en vibration que pour un son déterming, qui est le son
fondamental, ou pour un multiple simple de ce son, c’est-
a-dire octave. Si la membrane du tympan était immuable,
il en serait ainsi etelle ne répondrail qu’a un son déterming,
mais on sait que cette membrane est susceptible de vibrer
pour une grande variété de sons. Il se produit dans l'appa-
reil auditif ce que nousavons étudié pour appareil optique,
un systeme d’adaptation, d’'accommodation, qui permet a la
membrane de transmettre les vibrations sonores a l'appareil
chargé de la transformation de Fénergie acoustique en énergic
nerveuse, comme les variations de courbure du cristallin
assurent la formation de I'image sur la rétine, quelle quz
soit la distance des objets

Cetle propriété de la membrane du tympan, cette faculté
d’accommodation est due & ce que sa tension peut étre modi-
fiée grice & un dispositif spécial. Sila membrane du tympan
est fixée au cercle tympanique de telle sorte que sa circon-
férence ne puisse étre modifiée, elle peut, par un change-
ment dans sa courbure, augmenter ou diminuer sa tension.
Cette modification est obtenue par Vaction d’un muscle, le
muscle du marteau qui agit par Iintermédiaire de ce petit
os. Par sa confraction, il tire en dedans le manche du mar-
teau. Quand la contraction cesse ou diminue, la membrane
par son élasticité propre et celle de la chaine des osselets
reprend sa position d’équilibre. Elle se tend dans les sons
aigus, se détend dans les sons graves.

Celle accommodation est sirapide que nouspercevons dis-

AT,
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tinctement deux sons qui se succtdent rapidement et qui ont
une hauteur trés différente, mais dans quelques cas patho-
logiques, on observe un retard trés marqué dans la percep-
tion nette du second son, il y a un retard d'accommodation
(Gellé).

Chaine des osselets. — La chaine desosselets gui occupent
la chambre moyenne est constituée par quatre pelits os : le
marteau, lenclume, 'os lenticulaire et 'étrier, soutenus par
une série de ligaments qui déterminent l'axe des mouve-
ments totaux de la chaine. CGette chaine constitue une sorte
de tige articulée dont 'une des extrémités adhére au tympan
par le manche du marteau et 'autre & la membrane de la
fenéire ovale par la base de DUétrier. Chaque fois que Ia
membrane tympanique vibre, ses vibrations sont transmises
par cetle tige jusqu'a la fenétre ovale d'on compression du
liquide de Poreille interne, toutefois il ne faudrait pas con-
sidérer cettelige comme rigide, et les recherches de Politzer,
de Burck ont montré que chacun des osselets présente des
mouvemenls oscillatoires d’amplitude différente.

Sil'on tient compte que la surface de la membrane du
tympan est trente fois plus grande que celle de la fenétre
ovale, on voit que chaque oscillation de la premiére doit
déterminer une plus forte oscillation de la seconde, mais
par suite de la difference de longueur de la longue branche
de I'enclume et du bras du marteau, les oscillations arrivent
diminuées d’amplitude & la fenétre ovale. Mais ce qu'elles per-
dent en amplitude, elles le gagnent nécessairement en force.

Muscles des osselets. — Bien que l'on ait décrit trois
muscles pour le marteau, on peut admettre au point de
vue physiologique qu'il n’existe pour la chaine des osselets
que deux muscles : le musele du marteau et le muscle de
Iétrier, I'enclume ne recoit aucune fibre musculaire et ces
mouvements sont des mouvements communiqués,
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On a comparé les mouvements ainsi transmis au mouve-
ment de sonnette.

Le muscle du marteau en prenant son insertion fixe sur la
portion cartilagineuse de la trompe d'Eustache etsurle tem-
poral et le sphénoide, atfire en dedans en se contractant le
manche du marteau, déterminant par ce fait un mouvement
de bascule de toute la tige, telle que l'éfrier est egalement

Fig. 128. — Chaine des osselels.

i, martean. — 2, enclume, — 3, élrier.

attiré en dedans, d’ou simultanément action sur la mem-
brane du tympan et compression du liquide du vestibule.

Le musele de Pétrier est l'antagonisme du précédent, il
fait basculer Iétrier, amenant son déplacement en dehors
d'ott décomposition du liquide vestibulaire et en méme
temps imprime & toute la chaine un mouvement de bascule
en sens inverse tel que le manche du marteau est porté en
dehors. On peut done résumer Laction de ces deux muscles
en disant : le muscle du marteau tend la membrane tympa-
nigue, augmente la pression intra-vestibulaire, le muscle de
I'étrier produit précisément les effets contraires.

Le muscle de I'étrier a done pour but de mettre oreille
dans les meilleures conditions pour percevoir lesfaiblesvibra-
tions, c’est le muscle qui écoute, le muscle du marteau au
contraire atténue la sensibilité¢ de l'appareil de transmission,
¢'est le muscle qui protége le nerf auditif contre les braits
intenses (Toynbée).
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Innervation. — Le muscle de 'étrier est innervé par une branche
du facial, Uexcitation du facial détermine une diminution de ten-
sion du lignide de P'oreille interne (Politzer), et la paralysie de ce
nerf est parfois accompagnée dune hyperacuité auditive qui s’ex-
plique par le réle atiribué & ce muscle. ;

Le muscle du marteau recoit un nerf du ganglion otigue, mais
ce dernier a deux racines motrices, l'une provenant du facial®

(petit nerf pétreux), lautre du trijumeau (branche masticatrice).

La méthode Wallérienne a permis d’élucider cette question. Les
fibres nervenses du muscle interne qui restent iniactes apres la
section du facial, subissent la dégénérescence quand on sectionne
14 racine motrice du trijumeau (Vulpian). Fick et Poitzer ont trouve
c¢galement que l'excitation de cette branche augmenterait la ten-
sion du liquide vestibulaire. Les deux muscles de la chaine des
osselets ont done une innervation d'origine différente.

Fenétres de loreille moyenne. — La face interne de la
caisse du tympan présente deux orifices, la fenéire ovale sur
Jaquelle vient s'adapter la base de Iétrier qui transmet au
liquide de Doreille interne les vibrations de la chaine des
osselets, et la fenétre ronde fermée par une membrane et a
laquelle on a attribué deux fonctions :

1o La transmission an liquide labyrinthique des vibrations
propagées dans lair de l'oreille moyenne, par les oscillations
de la membrane du tympan. Cette fonction, si elle existe,
est bien secondaire, les vibrations par l'air se propageant
fort mal en comparaison de leur transmission par la chaine
solide des osselets.

9¢ La régulation de la pression labyrinthique. Chaque fois
que I'étrier vient comprimer la fenétre ovale, la fenétre
ronde bombe dans le sens contraire, c'est-d-dire vers la
caisse, il en résulte dans le liquide du labyrinthe une série
d’oscillations, qui ne pourraient avoir lieu s’il n'exislait pas
dans Poreille interne en un poinl une paroiextensible.

Caisse du lympan. — La caisse du tympan est remplie
d’air, & la pression atmosphérique, grice a un canal spécial,
la trompe d'Eustache, qui met cette caisse en communica-
tion avec 'atmosphére. A la caisse du tympan sont annexdées
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des cavités creusées dans I'apophyse mastoide : cavités mas-
toidiennes, auxquelles on a attribué plusieurs roles : caisse
de résonnance, appareil d’orientation ; il est probable que
ces cavités n’ont pour effet que d’augmenter la capacité de
Poreille moyenne et d’atténuer ainsi les effets des augmen-
tations trés rapides de la pression dans la caisse, quand le
jeu de la trompe d’Eustache ne se fait pas immédiatement.
L’égalité de pression dans la caisse est indispensable pour
assurer l'audition distincte. Quand cette égalité n'est pas
réalisée (obstruction de la frompe d’Eustache), la membrane
tympanique vibre mal, et par suite, d’autre part, des modi-
fications de tension qui se produisent dans I'oreille interne,
on observe des bruits subjectifs, bourdonnements, etc., pro-
venant de Pexcitation des terminaisons nerveuses auditives et
que l'on peut comparer aux phosphénes de 'appareil optique.

Trompe d Eustache.— La trompe d’Eustache est constituée
par un conduit ostéo-fibro-cartilagineux qui s’étend de la
caisse du tympan au pharynx, c¢’est par excellence I'appareil
de ventilation de la caisse tympanique. Nous venons de si-
gnaler l'importance de I'équilibre de pression sur les deux
faces de la membrane tympanique. Cet équilibre est realisé
par ce conduit.

Mais la paroi externe de ce conduit, dans la région pha-
ryngienne, est membraneuse el mobile, elle vient s’appliquer
sur la paroi interne cartilagineuse et fixe, il faut donc une
intervention active pour que le tube soit ouvert. Ce role est
dévolu aux museles péristaphylins, principalement au péri-
staphylin externe (Gellé).

Toutefois cette fonclion du péristaphylin est en quelque
sorte acoessoire, elle ne se produit que lorsque ce muscle
entre en jeu pour une autre fonction : la déglutition. Il en
résulte qu'il est nécessaire que nous exécutions continuelle-
ment des mouvements de déglutition pour assurer 'équilibre
de tension dansla caisse du Lympan, et ¢’est en effet ce qui |
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se produit. Les mouvements de déglutition sont incessants,
méme pendant le sommeil, et la sécrétion continuelle de la
salive a surtout pour but d'assurer la régularité de ces mou-
vements, car on sait que la déglatition est un phénomene
réflexe qui ne peut se produire 4 vide, d’ot cette conclusion
qui pourrait parvaitre étrange tout d’abord, la sécrétion per-
manente de la salive est un phénomeéne nécessaire au bon
fonctionnement de Paudition.

Oreille interne. — Des trois parties de Loreille, Poreille
interne est le seul organe essentiel, l'oreille externe et

B
Fig. 129. — Labyrinthe osseux, isolé, face externe.
A, canal demi-circulaire. — @, son ampoule. — B, canal postérieur. — &, son

ampoule, — ab, partie commune, — G, canal externe. — 1, fenéire ovale. —
2, fentire ronde. — 3, vestibule. — 4, limacon, — 6, aqueduc de Fallope.

I'oreille moyenne ne sont que des appareils de perfectionne-
ment destinés a rendre Paudition plus nette et plus précise.
Une courte étude de 'anatomie comparée de cet organe
permel mieux de comprendre Yappareil si compliqué qui
constitue l'oreille interne des animaux supérieurs.

Chez quelques Gtres (araignées), Uoreille est réduite & une
simple dépression ectodermique garnie de poils (soies audi-
tives) en communication avee des filets nerveux.

Les mollusques présentent un appareil auditif qu'on peut
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considérer comme un veéritable schéma naturel de Voreille.
Une utricule (capsule auditive) tapissée A4 son intérieur de
cellules & poils vibratiles et renfermant un ou plusieurs cor-
pusculs calcaires, libres dans la cavité; les cellules & poils
vibratiles étant en connexion avec des filets nerveux. Chez les
crustacés cetle ulricule (otocyste) présente des particularités

“o,
Fig. 130. — L'utricule, la saccule et les canaux semi-circulaires,
vus par leur face interne. (TEsTUT, Anafomie.)
1, utricule ; I', sa tache acoustique. — 2, saccule ; 2'. sa tache acoustique.—
3,4, aux demi-circulaives; 3, 4, 3', lenr eréte acoustique. — 6, canal
canal de Hensen. — 8, branche veslibulaire de l'auditif, —9, nerf
vestibula upérieur.— a, b, nerfs ampullaires supérieurs et externes.— ¢, nerf
utriculaire. — 10, nerl vestibulaire inférieur. — d, nerf sacculaire, — e, nerf
amlapuLl;iir(- postérieur. — 11, canal endolymphatique coupé au-dessus de ses
deux racines.

remarquables au point de vue de la conception de I'appareil
auditif, les cils vibratils sont remplacés par des fibres de
longueur différente et qui vibrent séparément pour des sons
différents (Herzen).

Avee ces notions sommaires nous pouvons aborder I'étude
de loreille interne de Phomme. L'otocyste primitif s’est con-
sidérablement développé et différencié.
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L'otocyste est logée dans une cavité creusée dansle rocher
et baignée par un liquide clair, la périlymphe, elle se preé-
sente elle-méme sous Paspect d'un sac membraneux rempli
d’un liquide, ’endolymphe, mais ce sac présente des divisions
ot des diverticules: lutricule en relation avec les canaux
semi-circulaires, la saccule communiquant avee Je canal

Coupe perpendiculairve d'une tache acoustique du lapin (Ranvier).
(Tester, Analomie.)

1 cellules sensorielles.— 2, cellules de soutien. — 3, cellules basales. — 4,
ciis'dcs cellules sensorielles. — 3, culicule interne. — 6, membrane basilaire.
— 17, chorion connectil de la saceule, — 8, fibres nerveuses se dépouillant de
leur myéline en {raversantla membrane basale pour aller former Je plexus basal %,

cochléaire. La saccule et I'utricule élant réunies elles-meémes
par le canal de Boticher.
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Le vestibule recoit cing branches du nerf vestibulaire,
division postéro-supérieure du nerf auditif.

Utricule. — L'utricule qui a 3 & 4 millimétres de diamétre
présente les cing orifices des trois canaux semi-circulaires et
recoit le nerf ufriculaire, au point d’arrivée du nerf,
Iépithélium plat de Putricule se différencie pour former
la macule auditive. On y trouve deux sortes de cellules,
les unes cylindro-coniques, les autres fusiformes. Les pre-
miéres ne sont que des cellules de soutien; les secondes, au
contraire, lerminées par un prolongement effilé, rigide,
sont les véritables cellules auditives, elles sont en connexion
avec un filet nerveux qui est relié & un plexus nerveux.

Au-dessus du prolongement de la cellule auditive, on
trouve une sorte de substance granuleuse, véritable pous-
sitre de carhonate de chaux, maintenue en suspension dans
unc masse gélatineuse, c'est I'oloconie (zovia, poussiére).

Les canaux semi-circulaires sont au nombre de trois,
deux verticaux et un horizontal, ils s'abouchent dans l'utri-
cule par cing ouvertures seulement, 'p.'lrce que les deux ca-
naux verticaux ont une ouverture commune, ils présentent
3 Pune des extrémités un petit renflement (exirémeié ampul-
laire).

Chaque ampoule recoit un filet nerveux (branche ampul-
laire), qui se divise en deux dans le canal en laissant au
milieu un espace saillant, désigné sous le nom de créte
acoustique. L'épithélium interne présente des dispositions
analogues & celles de I'utricule.

Saccule. — La saccule plus petite que Pntricule présente
les mémes dispositions anatomiques : nerf saceulaire, ma-
cule auditive, etc., elle esi en communication avec le canal
cochleaire.

Canal cochléaire. — Canal cochléaire ou limagon, ainsi
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désigné parce qu'il offre Iaspect d'un escargot; il est cons-
titué par un tube (lame des contours), qui s'enroule autour
d’un noyau conique ou columelle et décrit trois tours de
spire. L'extrémité supérieure est fermee. Ce tube est divisé
dans toul son parcours par unc lamelle osseuse et membra-
neuse (lame spirale), qui détermine ainsi la formation de
deux chambres en spirales: les rampes du limacon. La
rampe inféricure répond & la fenétre ronde, d’ot son nom de
rampe tympanique, landis que lautre, placte au-dessus de
la cloison et qui s’ouvre dans le vestibule, constitue la rampe
vestibulaire. Les deux rampes communigquent entre elles au
sommet par unorifice de la lame spirale héficotréme (ERE,
limacon ; =p&p.a, trou).

La rampe tympanique ne présente rien de special; il n’en
est pas de méme de la rampe vestibulaire. Celle-ci renferme
dans sa cavité spiroide le canal cochléaire, diverticulum de
la saccule et qui est séparé du reste de larampe vestibulaire
par une membrane conjonctive : Ja membrane de Reissner.
Le canal” cochléaire, ou limagon membraneux, est ferme &
son ex{rémité supérieure.

Le canal cochlgaire offre une section triangnlaire, sa base
reposant sur la lame spirale par Iintermédiaire d'une mem-
brane basilaire. Celle-ci est recouverte d’un épithélium diffe-
rencié, qui constitue Porgane le plus délical de Pappareil
auditif:Porgane de Corti. La membrane basilaire est formeée
@unepartieinterneet lisse, et d'une externe, striée danslesens
radial, constituée par des fibres élastiques, capables, d'apres
Nuel, de vibrer isolément et dont la longueur augmente
progressivement depuis la base du limacon jusqu’au sommef.

3

Organe de Corti. — L'organe de Cortise compose (fig. 132) :
19 D'une série d’arcades : arcades de Corti, constituée par
deuxcellules écartées a leur base et désignées sous le nom de
piliers externeet interne, Il y 210,000 piliers environ qui s’¢-
tendent sur tout I'axe spiral, formant ainsi un tunnel spirotde;
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tunnel de Corti. Chaque pilier posséde un noyau & sa base ;

Fig. 132. — Coupe transversale du canal cochléaire pour monirer
les cellules ¢pithéliales de organe de Corti. (Testur, Anafomie.)

A, canal eoclhilénire. — B, rampe  vestibulaire. — G, rampe tympanique, —
1, ligament spinal avec @, créle d'insertion de la membrane basilaire. —
b, ‘hﬂlll'l'l‘lti du ligament spiral. — ¢, eréte d’insertion de la membrane de
llic'l:-&.sner‘. — d, strie ou bande vasculaive avee gzes deux couches; d', épithé-
liale ; d”, conjonelive. — 2, sillon spiral externe. — 3, membrane de Reissner
i 4, b lette sillonn i, sillon spiral interne avec ses levres vestibu-
l:n_r(}s it tympaniques — 6, foramen nervinum, — 7, membrane basi-
laire avec 7' sa zone lisse et 7" sa zone siriée ou pectinde.— 8, vaisseau spiral.
— 9, organe de Corti avee 10, une de ses arcades; 10°, son lunnel. — 14, sa
membrana tecloria. — 12, cellules aunditives internes; 12', cellules aundilives
exlernes. — 13, cellules de Deiters. — 14, 14°, cellules de Clausius. — 15, mem-
brane réliculaire. — 16, épithéliam de revétement du canal cochléaire, — 17
lame spirale osseuse. — 18, lame des conlours.
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20 De cellules, les unes sensorielles, les autres de soutien.
Les cellules sensorielles sont ciliées. Les éléments cellulaires
sont en relation directe avec des fibrilles nerveuses du ra-
meau cochléaire, toutefois ces fibrilles formeraient une
série de plexus (plexus spiraux exiernes), analogues aux

Fig. 133.
Les deux piliers inferne et externe de Forgane de Corti.
(TesTUT, Anatomie.)
I, membrane basilaire. — 2, tunnel de Corti. — a, corps du pilier inlerne
— b, base. — e, léte., — d, masse protoplasmique du pilier avec le novau.
o, B, 1 £, méme signification pour le pilier externe. :

plexus de la rétine avant de prendre leur myéline et de
constituer le nerf cochléaire. Les cellules de soutien (cellules
de Deiters) présentent des prolongements supérieurs de
forme variée ; en s’éloignant des cellules ciliées, on voit peu
a peu les cellules épithéliales revenir & leur type normal
(cellules de Hensen, de Clausius); ;

3° La membrane réticulaire, membrana tectoria, est une
mince cuticule recouvrant directement les éléments préeé-
dents et présentant une série d’ouvertures par ou passent les
cils des cellules sensorielles ef les prolongements des cellules
de Deiters.
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Perception des vibrations. — Les vibrations transmises
par la chaine des osselets a la fenétre ovale se propagent
dans la périlymphe, en suivant la rampe tympanique, la
rampe vestibulaire, pour aboutir & la fenétre ronde et par
contiguité a I'endolymphe.

Quel est le role, dans la sensation auditive, des différentes
parties de la vésicule auditive?

Les animaux qui ne possédent que cette forme primitive
de la vésicule percevant les bruits qui se passent autour
d’eux, il est hors de doute qu’elle constilue un organe de
perception. Cest ce que la description anatomique fait pré-
voir: présence des cellules sensorielles et otocolithes. Gellé a
montré que la destruction du limagon n’entraine pas la perte
immédiate de l'audition. Mais il est probable que 'audition
réduite & la saccule et a Putricule est confuse, que I'on peut
avoirla perception des bruits, de leur intensité, mais non
de lenr hauteur, de leur timhre. Cette fonction perfectionnée
est dévolue au limacon, & l'organe de Corti.

Helmholtz avait admis que les arcades de Corti vibraient
synchroniquement avec les oscillations de I'endolymphe et
venaient frapper des filets nerveux, comme les touches d’un
piano frappent les cordes vibrantes. Mais le role si important
des piliers dut étre abandonné quand Hasse démontra que
les oiseaux, dont Pouic est si fine, le sens musical si déve-
loppé, ne possédent pas de piliers.

(Vest alors que Lon a fait intervenirles fibres radices de la
membrane Dbasilaire, ces fibres que Hensen compare a des
cordes, ont, comme nous I'avons vu, des longueurs va-
riables, elles seraient accordées chacune pour un son déter-
miné (il y en aurait 60,000, d’aprés Nuel). Par suile, un son
de hauteur donnée ne ferail vibrer qu’une seule de ces
cordes, celle accordée pour ce nombre de vibrations. Leurs
oscillations se transmeltraient aux cellules sensorielles ¢t de
la au cenire nerveux.

Chaque fibre nerveuse, ébranlée par les vibralions des
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fibres radiales, posséde une sensibilité spéciale ; et les diffé-
rences dans les qualités des sons, la hauteur et le timbre,
s¢ trouvent rapportées & la diversité des fibres touchées:
pour chacune d’elles isolément, il n’existe de différences
que dans I'intensité de Pexcitation.

Mais ce role principal accordé aux fibres radiales dans la
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Fig. 134, — Limacon schématique de Gellé.

transmission de la vibration recue, aux cellules sensorielles,
est fort hypothétique.

On ne peut admettre, en effet, quun réle de transmission,
car les fibres radiales ne recoivent pas de filets NErVeux:;
or, elles ne sont en rapport direct quavec le pied des piliers
externes de Varcade de Corli ef elles n’ont que des rap-
ports assez indirects avec les cellules fusiformes, les cellules
sensorielles.

Aussi Gellé at-il émis 'opinion que les ondes développées
dans le liquide du labyrinthe viennent agir directement
les: prolongements ciliés des cellules auditives, prolonge-
ments qui traversent la membrana tectoria. Les ondulations
que subit cette derniére serviraient & augmenter Iaction
oscillatoire.
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La disposition des deux branches du limagon, communi-
quant par leur extrémité supérieure, aurail pour effet, d’a-
prés Gellé, de concentrer les ondes sonores apportées par la
platine de 'étrier dans la rampe sensorielle ou vestibulaire
et d’affaiblir au contraire les vibrations venues de la fenétre
ronde. On peut, en effet, comparer le limagon a deux cdnes
accolés et communiquant par le sommet, par Uhélicotréme.

Jugements acoustiques. — Nous projetons en dehors I'image
qui vient se faire sur la rétine; il en est de méme pour les
sensations auditives. Quand un son frappe Poreille, nous en
rapportons lorigine vers un point projeté sur lhorizon,
déterminé par la direction de l'axe du conduit aunditif, au
moment ou la sensalion auditive est la plus intense. Celle
nolion de la direction nous serait donnée par plusieurs causes.
Pour Béclard, il s'agirait surtout de la conscience des mou-
vements de la téte et du corps a la recherche de linlensilé
sonore maximum; pour Kuss et Duval, il faut faire inter-
venir en outre la sensibilité de la peau du pavillon de
Poreille; enfin Gellé insiste sur la sensibilité spéciale de la
membrane du tympan, mise en jeu par le courant vibratoire
frappant dans une direction délerminée.

Toutefois cetie notion de la direction est certainement
acquise par I'expérience; il en est de méme de la distance
de 'objet sonore, et cette derniére est toujours trés obscure.

L'acuité auditive. — Liintensité dépend de Iamplitude des
vibrations; elle est proportionnelle au carré de l'amplitude
des vibrations; il est difficile d’établiv le minimum d’inten-
sité du son perceptible pour Poreille; il existe d’ailleurs de
nombreuses différences individuelles. On a donné cependant -
comme minimum le son produit par une balle de licge
de 1 milligramme tombant de 1 millimeétre (Schafhault),
sur une plagque de verre & 9 centimétres de loreille. En
clinique, pour mesurer I'acuité, on utilise le plus communé-
ment le tic tac de la montre. Une bonne oreille entend ce




